

编者按:正在热映的电影《2012》中那些震撼人心的场面,让人们更加关注我们这个赖以生存的地球,关注人类未来的命运。将于12月7日在丹麦首都哥本哈根举行的联合国气候变化大会,在某种程度上,将思考并回答我们的这一关注。

快报今起推出《聚焦气候变化》系列报道,与您一起关注气候变化给我们的城市、我们的生活带来的影响。当我们所在的城市正在习惯性遭遇“50年一遇”时,我们是否也该开始做点什么,来呵护这座城市呢?天佑苍生,但愿《2012》的惊悚场面,永远都只是存在于科幻电影里。

南京今年已有8个“50年一遇”

南京小区域气候随全球气候变暖,灾害性天气增多正成为趋势

联合国气候变化大会正成为人们关注的焦点,而在12月7日会前,南极研究科学委员会公布的一份研究报告更是让世人担忧。报告称,如果气温继续以目前速度升高,到2100年,海平面将升高1.4米,升高幅度是两年前预测的两倍。而非洲将成为最先受创以及受到影响最严重的大陆。

联想到南京,灾害性天气的增多也正成为一种趋势。打开报纸,满眼皆是“50年一遇”甚至“百年一遇”天气的字眼。有市民开玩笑说,以前南京气候虽古怪,但都是10年一遇,现在发展成50年一遇,再往后岂不是要经常出现百年一遇?

记者统计发现,今年南京“罕见”气候很多。从1月到现在,该地区遭遇至少8次“50年一遇”的气候。



昨天,由欧洲委员会主办的欧盟气候变化展览在南京举行,市民通过此活动关注全球气候变化问题。IC图

A 秋季“缩水”

10月7日入秋,11月10日就入冬

来南京工作和生活的外地人,都对南京的气候印象深刻。来南京出差一年的许先生自称“见识过了”:“春天一下子就没了,秋天也一下子就没了,就剩冬天了。由于南方没暖气,今年1月每晚不到9点,我就缩在床上看电视了。好不容易盼到了春天,却由于体质过敏,受不了漫天的毛毛,只能尽量少出门。何况,今年冬春交替还经常暴热,很不适应。到了夏天,实在无法想象没空调的日子。虽说今年夏季总体还挺凉快,但遇到大暴雨,从头到脚都泡在水里了,骑车时还摔了一跟头。到了秋天,心想

这该是一年里最舒服的时期了。但好像就一个月时间,秋季就匆匆走了,而且那段时间持续无雨,嗓子眼总感觉痒痒的,莫名其妙咳了两个星期。上医院看了好几次,总是诊断为气道过敏,没有太好的治疗方法。”许先生对即将过去的一年印象糟透了,只希望明年不要这样了。

而气象数据显示,今年2月份,南京最高气温一度连续保持在25~27℃。夏天仿佛提前来到了。根据气象标准,漫漫长夏过后,10月7日才入秋,但11月10日就已入冬,整个秋天才一个多月,严重缩水。

C “50年一遇”频发

2003~2008年,南京发生十几次“50年一遇”的气象灾害事件

记者查询资料发现,从2003~2008年,短短5年里,南京就发生过十几次“50年一遇”甚至有过百年一遇的气象灾害事件。比较著名的有,2008年1月份,南京遭遇50年最严重的雨雪冰冻灾害;8月1日,南京浦口区、江宁区和主城区大部分地区出现大暴雨,局部特大暴雨。浦口滁河晓桥加密站达到了399.5毫米,出现百年以来南京最大的日降水量。

2007年平均气温创下了百年历史极值,为最暖和的一年。南京市年平均气温为17.3℃,比常年同期偏高

1.8℃;2月3日开始,连续4天,南京天天都是百年罕见高温,其中2月3日、2月5日和2月6日的极端最高气温为1905年来同日最高值。当年2月平均气温8.8℃,偏高4.6℃,为1905年来2月平均气温最高;2006年12月26日,南京连续遭遇百年罕见浓雾,给生活造成极大不便;2005年3月11日的寒潮,那一天南京气温从25.2℃暴跌到9℃,24小时内南京降温达20℃,甚至还下起了大雪,堪称百年罕见;2004年2月南京的日平均气温为8.5℃,高出历史平均值4.6℃,打破了百

年历史的极值;2003年7月24日至8月2日,南京连续10天日平均气温在30℃以上,8月1日日平均气温达34.2℃,为建国以来之最。8月2日最高气温达到40.3℃,刷新了近38年来的极端最高气温。而从8月8日开始,南京的最高气温骤降,8月13日的最高气温降至22.5℃,日平均气温只有21.3℃,比历史同期偏低6~7℃。短短几天,南京从盛夏酷暑一下子进入初秋气候,同样历史罕见。2003年7月4日南京24小时内出现207.2毫米的特大暴雨,突破百年历史极值。

D 香樟扎根,夜鹭不南飞

过去冬天很冷,易引起香樟“冻害”

很多专家包括市民认为,南京的极端气候事件增多与气候变暖有很大关系。“南京的气候确实正在变暖”,一位气象专家说,56年来,南京每十年的气温约增长0.112℃。随着南京气候变暖,香樟也逐渐适应了南京的气候,成为行道树的“新宠”。专家说,香樟实际上是一个“畏寒怕冷”异乡客,虽然四季常青且具有较强的杀菌能力和抗虫害性,过去却不是很适合南京。因为南京的冬天气候很冷,容易引起香樟的“冻害”。但由于气候变暖,南京近年来冬天气温都维持在0摄氏度以上,加之人工保养较好,因此香樟已经不再“水土不服”了。

动物同样对气温敏感。南京老山地区和七里河湿地的夜鹭,每年秋季都要迁徙

到南方,而近些年的冬天,它们已经不再迁徙。香樟扎根了,鸟儿不南飞了,气候变暖看似将南京装扮得更漂亮,但对市民生活影响颇多。市民陈女士家住高层建筑20楼,她告诉记者,现在一到冬天打开窗户,就看到外面雾气缭绕,远一点建筑物都看不清楚,心里有点害怕。她的印象中,以前这么浓的雾并不常见,现在每年冬天总要见上三四次。一旦遇到暴雨和大雪,家里的汽车也不敢开出去。今年夏季,她的一辆车就在积水中熄了火,折腾了半天。市民对越来越多的“50年一遇”“百年一遇”的天气已经见怪不怪了。而从近几年统计看,灾害性天气确实有增多的迹象。江苏省气候中心副主任许遵祯告诉记者,从近几年数据看,不同的

灾害种类有的增多,有的减少,但对人们生活影响大的,被称为“高影响的气候灾害事件”确实有增多迹象。比如强降水,比如低温雨雪天气等等。据有关研究显示,不仅气候灾害有增多趋势,南京四季长短也有了变化。近10年中,南京的夏天由过去的三个半月增长到四个多月,已长达26候(时令名,五天为一候),大约在130天左右,比上世纪80年代前大约长了近20天。南京的冬天平均长度为24候,在上世纪80年代以前,冬季的平均长度达到了25候,而自1997年至2006年中,冬天变成了22候。南京的春季平均长度为13候,尽管春季提前,但是春天的时光仍旧短暂。56年时间,春天仅增长了约半候,多了两三天而已。秋季则缩短了不到10天。

B 灾害“乱炖”

雨雪、冰雹、雷电等纷纷出现

从历年经历看,今年的气象灾害很不按常理出牌。灾害类型则更杂:雨雪、冰雹、雷电等纷纷出现。

记者根据省气象台资料,稍加整理罗列后发现,共有8个罕见气象灾害。2月12日,南京极端最高气温达27.7℃,为近百年有气象观测记录以来当月最高气温。南京真有点入夏的感觉了;2月14日出现了长达10天的冬梅雨,为百年罕见。那段时间里,南京又冷又湿,整天见不着太阳的面;2月24日,滚滚初雷便来了,时间之早,50年罕见。而常年平均雷暴初日为3月17日;6月份,包括南京在内的江苏有50个站日出现冰雹,有的地区冰雹如同鸡蛋大小。六月遭遇如此大范围的冰雹天气灾害,为

[研究发现]

雾日下降明显

江苏省气候中心副主任许遵祯告诉记者,从目前情况看,在全球变暖的大背景下,南京这个小区域气候确实也在变暖,而这肯定会“扭曲”原来固有的气象规律,导致一些极端气候事件的发生。但是至于具体到何种影响,目前还没有定论。从目前的规律来看,大的气候灾害事件有突发性质,强度也有增加的趋势。省气象台副台长魏建苏告诉记者,目前,南京有的气象现象确实发生了变化,但不是每个气象现象都在增加。比如雾日就有比较明显的下降。魏建苏告诉记者,雾日下降不代表这个气象杀手不厉害,相反,大雾日虽然减少了,但是大雾更浓了,一旦发生,能见度更低。南京信息工程大学专家告诉记者,有时雾霾会相互转化,雾持续的时间在增加,这一点在秋冬季节特别明显。

冷气候事件减少

今年南京寒潮来得早而且猛,但有研究分析表明,全球变暖使得寒潮冷空气活动减少,冷气候事件总体有减少趋势。不过,极端强冷空气和暴雪灾害也会突然发生。在气候变暖背景下,低层空气明显变暖,大气不稳定性增加,强降水、冰雹、雷电等强对流天气增加,极端天气气候事件发生的频率和强度都有所增强,气象灾害也愈发严重。在全球变暖背景下,过去百年一遇或几十年一遇的极端气象灾害事件出现的概率,出现时间、范围和地域也发生了很大变化,气象灾害的发生更难以预测。

南京因气象灾害造成直接经济损失年均过亿

江苏省气象台已经对区域变暖和极端事件开始进行研究。南京市气象局副局长姜爱军告诉记者:“近几年,几乎每年都会发生一次暴雨极端气象灾害事件,值得我们注意。”省气象台专家认为,除了气候变暖等原因外,地理位置以及地形也是不可忽视的原因。因为南京属长江下游的平原地区,处于北亚热带季风气候区,所处的特殊的地理位置,西风带的天气系统中高纬的冷空气和东风带的天气系统及强盛的暖湿气流均能影响南京。各种自然灾害发生频繁,使南京属于长江中下游天气变化最剧烈的地区之一。随着城市化进程的加快,在同样的气候背景下,发生在城市的气象灾害损失要比郊区大很多,南京市因气象灾害造成的直接经济损失年均超过1亿元。而且南京的地形也比较奇怪,三面有山,呈一个簸箕,容易形成持续闷热或者持续雾霾天气。

实习生 徐童 快报记者 刘峻